1. 2. prednáška

Základné charakteristiky procesného pojmu nákladov podniku

Náklady v podnikateľskej činnosti






zisk = tržby – náklady






           tržby = P x Q  (cena x množstvo)

Minimálna potreba zisku
Cena – Zisk = Náklad

Teória nákladov - náklady pozostávajú z týchto častí:

· práca  (mzdy – osobné N)

· kapitál (finančné N)

· príroda (spotreba materiálu)

Náklady – procesný pojem

· predstavujú komplexnú ekonomickú veličinu, ktorá vyjadruje v peňažnej forme účelovo vynaložené prostriedky a prácu v súvislosti so zhotovovaním konkrétnych výkonov. Ich hodnota je však určená spoločensky uznanou výškou nákladov výroby, ktorá sa preveruje na trhu.

Individuálne a spoločenské náklady:


                        Objektívne


        Subjektívne

                          činitele


          činitele



- prírodné podmienky


- stupeň organizácie práce

- geologické podmienky

- využívanie IM 






- využívanie pracovného času

spoločenská ( priemerná úroveň N

individuálna ( konkrétna úroveň N (+/-)   (základňa pre plánovanie N)

         Výdavky  


a 


Náklady

D na účtoch prostriedkov



MD na nákladových účtoch

- zmenšenie objemu




- použitie prostriedkov P

  prostriedkov P




  na určitý výkon


               vznikajú v




 vznikajú v

        okamihu úhrady



           okamihu spotreby




   Sú výdavky, ktoré nie sú nákladmi, napr. obstaranie IM, úhrada záväzkov

Náklady môžu vzniknúť aj bez výdavkov, napr. odpisy IM

Časový nesúlad, hoci inak sú výdavky a náklady totožné, napr. nákup a spotreba materiálu.

Klasické chápanie nákladov - hodnotová interpretácia

( spotreba hospodárskych prostriedkov pri zhotovovaní podnikových výkonov

Výkony sú nositeľmi nákladov.

Alternatívne náklady - zisk znížený o alternatívne náklady

Význam nákladov:

1. veličina, ktorá kvantifikuje rezervy

2. výber činiteľov ( optimálna hospodárnosť

3. základ merania hospodárnosti

4. nástroj zisťovania hospodárskeho výsledku

5. určujú bod rovnováhy nákladov a tržieb

6. určujú spodný limit základnej úrovne ceny

7. podklad pri zmluvných cenách

8. výpočet návratnosti vložených prostriedkov

9. určujúci faktor ponuky

3. prednáška

Proces nákladov ako systém

Dva aspekty efektívnosti


VSZ


Transformácia 

VSP

VSZ = všeobecný systém zdrojov

VSP = všeobecný systém potrieb

Vstupy do systému sú:

· jednotlivé druhy pracovných prostriedkov

· jednotlivé druhy pracovných predmetov

· pracovná sila 

t.j. Elementárne Výrobné Činitele (EVČ), ktoré budú transformované na výstupy

Vonkajšie väzby na vstupe

 zabezpečovanie, obstarávanie

EVČ

Výstupné zo systému sú finálne výkony P – výrobky, práce, služby, kt. vznikli transformáciou.

Vonkajšie väzby na výstupe
realizácia finálnych výkonov (predaj)

Transformačný proces

· kombinačný proces vstupov (EVČ) v závislosti od technológie a od organizácie výroby

· pravidlá kombinácie dané

Prvky a väzby vytvárajú štruktúru systému „proces nákladov“

Cieľ systému –


Efektívna

Transformácia vstupov na výstupy

Cieľ systému vyžaduje:

a) transformačný proces, fungovanie a štruktúra systému má byť podriadená cieľu systému

b) adaptácia systému na nové, meniace sa podmienky – bezprostredná, dlhodobá

c) adaptácia = strata

opakovaná adaptácia – predvídať – minimalizácia straty (učiace sa systémy)

d) trvalo udržiavať cieľ – efektívnosť transformácie vstupov na výstupy

e) existencia kritérií hodnotenia

f) jestvovanie spätnej väzby (korigovanie)

Dva aspekty efektívnosti


Efektívnosť


Spoločenská užitočnosť 





Hospodárnosť



            účelnosť         kvalita 




         účinnosť            úspornosť

Účelnosť

· orientácia systému P na spoločenské potreby, záujmy, ciele, na uspokojovanie spoločenských potrieb. Prejavuje sa viac na úrovni systému ako celku, ako na úrovni jednotlivých čiastkových transformačných procesov.

· Kritéria účelnosti: 
a) kvantita výkonov – musí byť vyrobené také množstvo, aby bol pokrytý dopyt okolia systému po týchto výkonoch tak, aby nevznikli disproporcie
b) sortiment výkonov – výkony musí dostať okolie v požadovanom sortimente
c) časovosť dodávok – výkony musí dostať okolie v požadovanom čase (termíne, lehote, časovom intervale)

d) teritoriálne rozmiestnenie dodávok – aby okolie systému dostalo výkony na ním požadovanom mieste
Kvalita

· kvalita výkonov čoraz viac ovplyvňuje záujem spotrebiteľov

· kvalita výrobku je súbor jeho relevantných technických, ekonomických, estetických a iných charakteristík vhodne vybraných na to, aby sa mohlo určiť postavenie výrobku ako prvku výrobného a spotrebného systému spoločnosti
· kvalita je atribútom úžitkovej hodnoty výrobku
Hospodárnosť

· vyjadruje, do akej miery pomocou minima vstupov (EVČ) bolo dosiahnuté maximum výstupov (finálnych výkonov). Dá sa dosiahnuť:

a) úspornosťou – ide o minimalizáciu vstupov, ak daný objem výstupov vyrobíme s menšími vstupmi, vtedy dosahuje úspory aj v absolútnej výške

b) účinnosťou – ide o maximalizáciu výstupov, ak z daného objemu vstupov vyrobíme vyšší objem výstupov, úspory v absolútnej výške nedosahujeme

4. prednáška - odpadá

1. cvičenie                            Triedenie nákladov

Príklad: Za mesiac P vyrobil A = 5000ks ,  B = 10000ks

Roztrieďte N podľa: a) nákladových druhov

          b) hospodárskych stredísk

1. Spotreba základného (výrobného) materiálu 


a) A    =     341800,-  

b) B    =     447000,-

2. Spotreba pomocného (nevýrobného) materiálu 

a) výrobné S            40100,-  

b) správne S              6100,-

c) zásobovacie S     13200,-

d) odbytové   S        13100,-

3. Mzdové náklady:   a) pri výrobe A
190000,-




b) pri výrobe B
300000,-









c) výrobné S

200000,-




d) správne S

  50000,-




e) zásobovacie S
100000,-




f) odbytové S

  40000,-

4. Predpis zákonného poistenie do fondov:  a) pri výrobe A
  72200,-







b) pri výrobe B
114000,-






c) výrobné S

  76000,-







d) správne S

  19000,-




e) zásobovacie S          38000,-







f) odbytové S

  15200,-

5. Došla fa za drobné náradie (1 ks do 20 000,-):

a) pre odbytové stredisko

29300,-

b) pre výrobné stredisko

30300,-

6. Prepravcovi sme uhradili v hotovosti
91900,-

7. Podnik služieb nám vyúčtoval za údržbu a opravy: a) výrobné S
  82400,-






  
   b) správne S

  15900,-




   c) zásobovacie S        28400,-








   d) odbytové S
  12300,-

8. Nájomné za počítačové služby

32000,-

9. Pokladňa preplatila cestovné náhrady pracovníkom: a) správne S
  3600,-




      b) zásobovacie S     45900,-








      c) odbytové S
  18700,-

10. Mesačné odpisy HIM:     a) výrobné S
  
26200,-




b) správne S

  3400,-

c) zásobovacie S          2600,-





d) odbytové S
              1400,-

11. Zásobovacie stredisko zaťažilo nákladmi: a) výrobné S
  
  25000,-





  
   b) správne S

  15000,-







   c) odbytové S
  20000,-






   d) výrobok A           170000,-    







   e) výrobok B              90000,-

12. Odbytové stredisko zaťažilo nákladmi: 
a) výrobok A                 50000,-    







   
b) výrobok B               100000,-

Výrobná réžia sa rozvrhuje 35% na A a 65% na B, správna réžia 40% na A a 60% na B.



   A


    B

Množstvo

5000


10000

Cena


  205


   105

Náklady

  210


   145

Náklady prvotné:     a) prišli prvýkrát 

b) prišli zvonku (externé)




c) sú jednoduché – vieme určiť nákladový druh

Náklady druhotné:   a) opakujú sa viackrát 

b) sú interné – prechod z 1 strediska do 2




c) sú komplexné – nedá sa určiť nákladový druh

